

>>> 你问我答

人情是一种江湖宪法

情义跟人情不同,人情需要维持,情义需要用心去维护。如果说人情是一种利益投资,情义就是没有利益驱动的风险投资了。

朴尔敏你好!

我现在真的很累。当初结婚时,我已经30岁了,当时单位里就我和老公两个人没有对象,领导开玩笑说,要不你们两个凑合凑合得了。没想到,老公当真了,就开始追我,追得很凶。说实话,老公身上有好多缺点,比如不体贴,再比如花钱大手大脚……不过,总体上来说,老公还是不错的。

婚后不久,我妹妹要买房结婚,我就和老公商量了一下,把我存的8万块钱借给了妹妹。这方面,老公还是很大方的,二话没说,就让我把钱借给了妹妹,并且说什么时候我妹妹有钱了再还。没多久,我就怀孕了,怀孕后,孩子的状况很不稳定,我就辞了职开始保胎。其间,老公经常出差,就让他妈妈过来照顾我,我婆婆本质上心不坏,就是爱唠叨,把钱看得很重。有一次,婆婆无意间得知,我借了8万块钱给我妹妹,就让我跟妹妹要钱,说我保胎要钱,现在又不上班,她儿子的负担太重。可是,我张不开嘴啊,妹妹刚结婚,外面还欠着很多债,我知道妹妹的品性,只要有钱,肯定会还给我的。

为了保胎,花了两三万元钱。孩子出生后,又不断地花钱,而且其间老公的工作还出了状况,换了工作,工资低了不少,老公又要还房贷,还要养孩子,所以就和同事开口借了5万块钱。婆婆知道后,更是不依不饶了,非要我妹妹还钱。更为过分的是,婆婆竟然给我妹妹打了电话,逼着我妹妹还钱。我妹妹哭着给我打了电话说,姐,我哪怕是借高利贷,也要把你的钱还上,我不能让你难做。我当时也哭了,我们姐妹两个在电话里哭作一团。

现在,婆婆天天给我甩脸子,老公也是整天唉声叹气的。能帮帮我么,告诉我应该怎么做?

为钱烦恼的人

为钱烦恼的人:

我有个女友被老外帅哥邀约,主题是求爱。求爱无果,结论是大家做好朋友。女友觉得自己对这件事情处理得很不错,既不委屈自己也不得罪人,还多了个朋友。正在愉悦之时,对面的帅哥帅帅地问:你不介意我们这顿饭AA制吧?

这就是以契约关系为基础的西方社会。中国人不同,中国人讲究人情,人情起源于习俗、口语和惯例,具有民间性和含糊性,说残酷点,人情也是以中国江湖社会为背景,以私人关系为基础,利用惯例制度进行利益



漫画 付业兴

交换的媒介物。

人情即面子,在中国是一种混合了爱情、认可、信用、自尊、声誉当然还包括尊严的特殊标签。对于普通人,面子是地位的保障与标志;而对于商人而言,面子更是一项无形资产,个人品牌、企业信誉、社会地位、社交阶层,无不可能在必要的时候,给企业带来实际影响。人情既是最可靠的,又是最不可靠的;人情是最没有成本的,又是成本最高的;生意场上不讲人情,又处处不得不用到人情。

人情的维持是一门大学问,《蜗居》里的宋思明有一段经典描述:关系这个东西啊,你就得常动。越动呢就越牵扯不清,越牵扯不清你就越烂在锅里。要总是能分得清你我他,生分了。每一次,你都得分时间去摆平,要的就是经常欠。欠多了也就不愁了,他替你办一件是办,办十件还是办啊。等办到最后,他一见到你头就疼,那你就赢了,要风得风,要雨得雨。

情义跟人情不同,人情需要维持,情义需要用心去维护。如果说人情是一种利益投资,情义就是没有利益驱动的风险投资了。你们借钱给你妹妹是人情,困难时没跟你更加困难的妹妹去逼债,而是自己想办法借债渡过难关,这就是情义了。人情是人之常情,情义是患难之情。人的一生中,会有各种亲情和友情来考验情义。有时候,情义很可能得不到回报,甚至血本无归,但是人世间正是有了这样的情义,才令生活变得更加美好,让青草更青,让阳光更温暖,生活质量也会因此而明媚动人。我个人是非常欣赏情义的,特别是亲人之间的情义,一旦毁坏,就算

你拥有再多的钱,生活却缺乏了更多的意义。

生活需要一些小技巧。你婆婆的立场也没有什么大错,从她的角度来看,也是人之常情的一种正常逻辑,只是她的做法有点不近人情。其实这件事很简单,做通你丈夫的工作,玩一招瞒天过海,就说你妹妹已经还了你们的钱,而你们事实上仍在承担着朋友的债务。毕竟,两个家庭去承受的压力,要比一个家庭独自去承受轻松得多。等你妹妹缓过气来的那一天,一定也会为你们相互帮衬。不必介怀,也不要哭啼啼,给你妹妹打个电话,在电话里轻轻地唱:让我们荡起双桨,小船儿推开波浪,海面倒映着美丽的白塔,四周环绕着绿树红墙……

朴尔敏

你有情感问题想跟朴尔敏交流,来信默认为同意发表。
邮箱 pom@my1912.com

注定就是一对

地下天鹅绒/文

在奇女子辈出的豆瓣上,我关注的用户里有这么个女网友,一直以来她的签名都是这样的:“一直在排卵,从未被受精。”看起来,这似乎只是个浅薄又恶俗的吐槽,但我还是能无比严肃地读出这调侃深处的寂寞和哀怨,并且不由得心生同情。这样自怨自艾的大龄待嫁女青年对孤独的感觉常常要被身边不属于自己的甜蜜放大几百倍,个中辛酸是那些每逢节日就收到男友大捧玫瑰花并且盘算着下班要去哪家西餐厅的女孩子们永远都无法体会,也无法想象的。

可我亲爱的姑娘啊,你可知道散落在这城市里面又有多少精壮独身的小伙子,他们每晚也正窝在自己狭小的房间里,盈年累月的对着冰冷电脑屏幕另一侧无私地奉献着。或许你们每天都会谋面,在同一列末班的地铁上交错而过,或者在写字楼的大堂里并肩等待电梯,想想还真是造化弄人,非常伤感。

“鱼找鱼,虾找虾,蛤蟆找青蛙。”这句民间谚语并非仅仅粗鄙地表达物以类聚,人以群分的规则。在我看来,它更在试图揭示这磅礴宇宙间最美且神奇的定律——万物总是配对而来的,从来就没有谁会注定孤单。“我要你知道,在这个世界上总有一个人是等着你的,不管在什么时候,不管在什么

地方,反正你知道,总有这么个人。”张爱玲也说过同样道理的话,只不过从她口中就温婉也文艺了很多。无论从何种角度,我从来不曾怀疑这结论,艺术上叫对称,科学上叫共振,治愈系的时候就变成了“相信爱情”,或者张爱玲的那个“总有一个人在是等着你的”。这绝对不是理想主义的自我安慰,很多时候我们需要的仅仅是走出对交流的恐惧,去学习表达感情,给别人一个发自内心的笑容,或者一句真切问候,因为或许现在你面对的那个人真的就是为你而来的。但这一切的缘分却总是因为含蓄拘束和不自信,而毁在被动的逃避躲闪和终日的怨天尤人之中,不得不不说这的确是可惜的。

《机器人Wall-E》里面Wall-E就是最典型的象征,灰容土貌、家徒四壁,从事着最卑微的工作。而他中意的姑娘Eva肤白貌美、珠圆玉润,供职外企又潮流时尚。谁都不敢奢望如此两个世界的人某天真能有机会走到一起。但向来执着宣扬人性美好的皮克斯电影公司还是善良地在两个小时的影片里给我们指出了能够见证奇迹的捷径。Wall-E就是那个敢于表达的小伙子,他学会自信,懂得如何示爱,有勇气率先伸出牵住对方的那只是手。而就是这些决定性的开始,才让Eva也有

机会读懂Wall-E对生活的热爱,以及勇气和责任,从而对他心生好感。就像冥冥之中早就该是一对的你们,所差的也恰恰就是这个开头,这也是不少仍在愁苦于独身的男女首先最该掌握的技能。

曾经听朋友讲过一个故事:瑞典有家商店里,卖鞋的店员为了防盗只在货架上展示左脚的鞋子,但就算如此每天竟然仍有不少左脚的鞋子丢失,店员非常费解只把一边儿的鞋子偷回家到底有何用处。终于,有天他们得知丹麦商店里的习惯和他们正好相反,只摆放右脚的鞋子,所以总会有小偷不辞辛劳的从瑞典偷左鞋,从丹麦偷右鞋,然后配对出售。

虽然爱情里没有这样如月老一般的小偷好心帮你们配对,但只要积极面对生活和周围的人,基本上你离成功也会越走越近。放心,其实总会有人跟你注定就是一对儿的,而且远没有瑞典和丹麦这么遥远。

乱点鸳鸯谱



主持人:地下天鹅绒
网络知名人士

天津人,资深煎饼果子爱好者。崇拜物理学,因为他其实是一个物理专业毕业后却从事网络的男青年。

邮箱:ray.hao@126.com

互动网址:love.dsqq.cn“食色男女”频道

黄草地

树上春/文



院子里的草地到了8月就开始发黄,他一直没搞明白怎么回事,一年就只有短暂的几个月是绿色的,更多的时候都是枯黄色。

他住的学校是坡地建筑。虽然已经毕业一年了,他还是赖在这里,学校里的种种好处吸引着他,租宿舍便宜,食堂方便,周末宅在宿舍打游戏刷论坛,拎两件衣服去公共浴室泡澡,看两眼学妹,不住在学校的人是无法体会的。

唯一让他不满意的是,他和女友的团聚变得困难。女友一直在外地,网络上两人靠着摄像头一解遥远思念。女友是他高中校友,比他低一届。上学期间,一年难得见上一两回。因为距离远,一张火车票等于一个月的生活费。来回一趟,基本一个学期都要省吃俭用了。

直到毕业后,女友来访才频繁了点。开始,他阔绰地带女友开房间温存一番,可是每次一个星期的开房费,让他头疼。他也去学校旁边的日租房看了,虽然便宜,但是条件差,被子都没洗干净,像一条腥臭的秋刀鱼蜷缩在角落。他看了看,还是拒绝了房东太太渴望的眼神。

他想了个办法,平日跟楼下管理员阿姨搞好关系,多去阿姨那泡面,微波炉转悠的空档,跟阿姨聊聊,多爆点委屈,博一博同情。阿姨心善,得知他已经毕业了还要租这里的事,毕业一年每个月工资还不如超市理货员,更是同情心泛滥。他要的就是这个效果。有次,他趁室友暑假放假不在,悄悄将女友带回宿舍。四个人的男生宿舍,这个晚上只有他和女友两个人。单人床的蚊帐内,他给她看自己厚厚的日记本,里面都是无处施展的抱负。女人一看到男人遇不到伯乐,就心疼得恨不得自己是伯乐了。内心的崇拜全在肢体语言中了。

也不能天天窝在宿舍内,总要出去吃饭,出去洗澡,一个美女总在男生宿舍周围转,怎么都有点不像话。晚上吃过晚饭,在学校的操场一遍遍地走,走到腿脚无力,他决定带她去黄草地。

黄草地在—个坡上,暑假10点之后,这里基本看不到什么人了。黄草地周围都是密密的树木,他们俩走进草地深处,他脱下外套铺在地上,两个人齐齐坐下。远处,路灯昏暗,除了内心火火的他们,这个点无人敢走进黑暗中。他开始毛手毛脚,每次他两只手一不安分,她就知道他的潜台词。躺下来的时候,草毛茸茸的,碰到胳膊腿有点痒。没多久,她就放松下来,黄草地张开了大怀抱,如同家里的床,她躺着很安心。

如果您想给本版专栏作者留言,欢迎登录love.dsqq.cn,点击情感频道“食色男女”论坛留言互动,也可邮件至viviyc@126.com
书信地址:南京市洪武北路55号置地广场602室爱周刊
邮编:210005